
DEALUL CETAŢll DEV1A, MONUMENT AL NATURII 

AGNIŞA NUŢU 

!n vremuri de mult uitate, pe cînd omul acestor locuri făurea, din lava ce 
izbucnea fără încetare, aparate vulcanice în care !impui, vîntul, ploile, şi-au pus 
amprenta şi au dăltuit dealurile ce străjuiesc, în partea de apus, oraşul Deva. Din 
micul lanţ vulcanic, bine individualizat al măgurilor Devei - constituite din bi
necunoscutele andezite de Deva, se desprinde, singuratic, incercînd parcă să taie 
calea apelor Mureşului, dealul de formă conică pe care este clădită cetatea Devei. 

Martor geologic, dealul cetăţii este expresia documentară a activităţii vul
canice, desfăşurată cu maximă intensitate în valea Mureşului, în perioada neo
genă, începînd cu tortonianul superior şi sfîrşind în panonian, iar ceea ce mai 
vedem astăzi este umplutura caracteristică a coşului său, ce se ridică cu 371 m 
deasupra nivelului mării şi 184 m deasupra oraşului Deva. 

De sub vegetaţia ce-I acoperă, se ivesc la zi roci andezitice cenuşii, de o 
u.5oai·ă nuanţă roşcată, ce prezintă aspectul unor curgeri cu înclinări către valea 
Murc~ului. 

Pentru oraşul de la poalele sale, dealul izolat şi împădurit, cu forma sa ca
racteristică conică, ce sugerează „imaginea miniaturală a unei erupţii vulcanice", 
constituie un fundal peisagistic de o unică şi rară frumuseţe, iar -pentru cel ce 
se osteneşte pînă pe vîrfu-i acoperit cu ruinele cetăţii medievale răsplata unei 
panorame ce cuprinde valea Mureşului cu meandrele sale leneşe, peisajul do
mol, ondulat şi dulce al Apusenilor cu 1şezări risipite şi vechi tradiţii. iar [n 
depărtare, cînd atmosfera-i lipsită de impurităţi, albastrul vioi al masivului Re
tezat. 

Martor geologic şi istoric în acelaşi timp (p2 culmile lui fiind prezente ur
mele unor vetre de locuire umană incepind cu epoca neolitică), acest pitoresc 
monument natural al meleagurilor noastre are o excepţională valoare ştiinţifică, 
precum şi o bogată cantitate de informaţie latentă conţinută în vegetaţia ce-l 
:lcoperc. 

Poziţia sa geografică, precum şi condiţiile climatice ale dealurilor din ju
rul Devei au fost prielnice asocierii unor elemente floristice de-o excepţională 
diversitate fitogeografică exprimată prin grupările vegetale cu o expoziţie şi 
orientare distinctă pe versanţi. Astfel, pe versanţii sudici şi sud-estici îşi găseşte 
optimul ecologic o vegetaţie ierboasă în care elementele floristice predominante 
sînt cele euroasiatice continentale. O serie de elemente floristice dacice şi daco
balcanice ca : Dianthus giganteus, Onosoma viride, Campanula grossekii etc„ con
feră acestor asociaţii ierboase un caracter specific regional. Subliniem că specia 
Onosoma viride, cu varietăţile sale O. Baumgartenii, O. Citrinum şi subspecia 
O. banaticum nu au fost semnalate pînă în prezent în alte staţiuni din judeţ. La 
edificarea asociaţiilor amintite, participă şi specii de obîrşie submediteraniană 
relicte ale climatului călduros post-glaciar, ca : allium flavum, Orlaya grandi
flora. Cleistogenes serotina etc. 

Pe versanţii sudici, sud-vestici şi izolat chiar pe cei estici, ca urmare a de
frişării pădurii originare, s-au instalat cenoze de majdrean cu corn, în a căror 
compoziţie întîlnim şi o serie de arbori şi arbuşti Xerotermi ca: Quercus cerris, 
Q. pubesceus, Viburnum lantana, Ligustrum vulgare etc. La adăpostul lor vege
tează într-un procentaj ridicat numeroase specii de obîrşie submediteraniană şi 
chiar mediteraniană ca : Aristolochia pallida, Tamums communis, !nula conyza, 
Parietaria erceta etc. 

Vegetaţia lemnoasă apare .'li pe versanţii nordici şi cel nord-esttic, unde in
tîlnim pilcuri de cărpinişe cu faP,, în c-are elementele ierboase europene şi cen-
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tral-europ~me îşi găsesc optimul ecologic. Această varietate a grupărilor vegetale 
precum ş1 succesiunea aspectelor în decursul anotimpurilor conferă peisajelor 
sale, în special toamna şi primăvara, frumuseţea unei simfonii de culori, am
biantă, recreativă şi plăcută în ceasurile de odihnă pentru citadinii de la poa
lele sale. Valoarea peisageră este măiestrit întregită de ruinele cetăţii medievale 
cu nenumăratele-i puncte de perspectivă ce îmbrăţişează orizontul. 

In ansamblu, importanţa ştiinţifică a vegetaţiei, a ruinelor cetăţii sale evo
catoare ale unui trecut cu adinci semnificaţii pentru istoria acestor locuri - va
loarea peisagistică unică în felul ei, înscriu dealul cetăţii în patrimoniul frumu
seţilor naturale româneşti, iar declararea ei ca rezervaţie dă posibilitate desfăşu
rării mai departe a cercetărilor ştiinţifice (arheologice, biologice şi ecologice) în
tr-un laborator al naturii. 

Dar pe lingă aspectul ştiinţific şi cel recreativ legat de peisaj, rezervaţia na
turală a dealului cetăţii conţine un mesaj educativ ce se cere descifrat şi pus 
la îndemnîa tinerelor generaţii spre a creşte în ele acel sentiment de dragoste 
faţă de natură, sentiment din care va izvorî grija pentru conservarea darurilor 
cu oare Natura a hărăzit România. 

Acest monument complex, în dubla lui calitate de monument istoric şi al 
naturii, atît de accesibil tuturor, poate fi transformat într-o minunată şcoală, în 
care copiilor, incepind cu cea mai fragedă vîrstă, li se pot deschide abeceda
rul naturii şi cartea istoriei patriei, pentru a descifra tainele relaţiilor dintre 
fiinţele vii, pentru a cunoaşte trecute şi grăitoare evenimente din viaţa celor 
ce-au trăit şi luptat pe aceste locuri. 

In acest context nu mi s-ar părea lipsit de importanţă un mic muzeu orga
nizat într-una din încăperile cetăţii, muzeu ale cărui expoziţii pot ilustra aUt va
rietatea fitogeografică a florei dealului cetăţii, cit şi evenimentele istorice şi so
ciale legate de existenţa sa. 

DER BURGHUGEL DEVA NATURDENKUND 

Zusammenfassung 

Der Hilgel in kc5n!scher Form auf welchem die Burg Deva gebaut ist, Ist ein Geologis
cher Zeuge der vulckanischen Tiitigkelt der Neogenen Periode im Maroschtahl. 

Fur die Stadt an seinem Fuss, Ist er ein Fundal von grossem Landschaftlichen Wert, 
welcher durch die Wissentschaftliche Bedentung der Vegetatlon vermert wird. 

Durch ein gunstiges Microkllmat favorisiert, haben, unter den autochtonen Floristlschen 
Elementen mercre relicven des warmen post glaciaren klimas, von Untermediteranianen unde 
sogar Mediteranianen Ursprungs Obdach gefunden. 

Die WissentschafUicher Bedcutung Vegetatlon din den HUgel bedeckt, seln La111dschaftli
cher Wert, schrclben den Burghilgel 1n das Patrlmonium der Natilrllchen Schtlmheiten Ru
mliniens als ein geschichtliches und Naturdenkmal ein, mit einer erzierischen Rolle in der 
Formlerung des Patrlotlschen geftihles der jungen generationen. 
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